# 抗战时期的洛阳县五区地下印刷所

印机。1940年张有幹调洛八办一段时间,印刷所一度停办。

1938年秋,中共豫西特委创办《前锋报》,印刷所设在梁村 小学分校禹王庙魁星阁。中共豫西特委、洛阳中心县委驻梁 家祠堂,县委组织部长赵天锡以小学校长身份、县委书记李汉 周以教员身份掩护开展地下工作,直接领导印刷所工作。印 刷工具十分简陋,只有旧砂布、油印机、钢板、订书机、裁剪刀 等。张默、王华堂、徐安石等白天教学,晚上编印报刊,经特委 交通员符一成带到第十八集团军驻洛办事处,再送往豫西各 地。《前锋报》刊登的重要文章有毛泽东的《论持久战》《(共产 党人)发刊词》,刘少奇的《论共产党员的修养》等,指引了豫西 人民如火如荼的抗日革命斗争。

洛阳县五区区委组织委员梁德章兼任梁村党支部书记, 同地下党员梁涤生、梁同立等以教书为掩护开展党的活动,保 护省委(1938年12月特委改为省委)印刷机关和洛阳县委负责 人李汉周、赵天锡的安全。1942年,时任禹宿乡(当年从李村 乡分出的小乡,初设上庄,后迁陈沟)联保主任的梁同立接到 乡政府暗线、惯匪张南方密报,说刺探到梁村小学的一些情 况,梁同立与梁涤生、李玉昆紧急研究后,指示地下党员、下庄 村胡东富组织力量,在一个月黑之夜、经一卖馍人指点,将张 匪勒死于烟榻上,为党的地下工作顺利开展除去了一大隐患。

1939年夏秋之交,张有幹表弟、中共地下党员韩胡兰同偃 洛地委宣传部长张如意、五区区委书记韩林等5人,在诸葛韩 村韩林家里建立了地下印刷机关,秘密印刷地委机关刊物《挺 进》。该刊物转载中共中央文件、马列著作,以及联共党史、社 会发展简史、农民党员简明读物等。由于韩村党支部昼夜派

专人保护,历时三个多月印刷所安全无恙。

1940年中共洛阳县委将道湛张氏祠堂的印刷物资搬到李 村镇上中原书店。中共油赵支部书记郭靖是以书店经理身份 为掩护组织开展印刷工作。刚开始仅印刷抗日救亡宣传资料 及中国共产党党员基本知识,后又翻印《共产党宣言》《论持久 战》。不久秘密泄露,他们获悉五区区长李锡山要查封中原书 店的消息后,张有幹、马明臣、郭静、刘喜等于1942年12月20 日连夜行动,不到一个小时就将印刷物资安全转移到刘家窑 刘喜家后院的窑洞里,避免了一次重大损失。

印刷厂恢复工作后,张有幹任厂长,马明臣为副厂长,郭 靖为编辑,郎章会烙火印为技术员,吕何立和李朝杰为操作 员,刘喜为保卫员,乔贵良和王民龙为通讯员。为了提高大家 的警惕性,张有幹书写了"任务之急,事关重要,提高警惕,保 守秘密"16个大字贴在印刷室墙壁正中。从窑洞到村口的炮 楼掘有地道,拉了缀有铃铛的绳索,炮楼上的岗哨发现意外情 况可及时报警。这期间印刷品除了传单、标语、党的各种文件, 还印一些进步书籍,如《抗日民族统一战线》《朱德传》《毛泽东印 象记》《二万五千里长征》《永生》《风雨》《新华日报》社论等。

1944年5月洛阳沦陷。11月15日,日寇利用毛周邦、王子 民、徐大妮、吴清贵等汉奸对地下党下了黑手。毛周邦带人以 请客为名诱捕了宋茂森,以打牌为名诱捕了马明臣。当天下 午6时,毛周邦、王子民将宋茂森押至李村南门外杀害。宋茂 森高呼:共产党万岁!八路军万岁!壮烈牺牲。毛周邦为了 向日寇邀功,次日凌晨将马明臣押送到日寇驻龙门宪兵队。 在这种情况下,中共党组织将油印机掩埋,印刷厂停止工作, 人员转移到抗日根据地参加皮、徐支队进行武装斗争。

入党故事

# 皂角树下铭赤情

古树昂扬挺地天,风铃曾祖系道杆。 春芽喜绽迎花盛,皂角浓结比玉帘。 老妪奖章崇敬捧,曾孙嫩脸赤情添。 初心豪迈千关越,使命扛肩砥砺前。

喜迎党的百岁华诞之际,我伫立在村头的皂角树下,满 怀深情地写下这首诗,白发曾祖母传承的一腔赤情,一路走 来,鞭策着我树立了坚定的信仰……

在皂角树下,曾祖母多少次娓娓地讲起1928年的端午 节,和曾祖父为皂角树系结风铃寄予思念和期愿,然后送普 祖父过伊河赴山西参加革命的刻骨铭心。皂角树曾遭雷击 并重现生机,可三十多年的执铃守望,等来了怀抱的"光荣 烈属"荣誉,曾祖母该怎么悲喜交集!转战南北的逝者谱写 了抗日战争、渡江战役的可歌可泣,朝鲜战场的拉锯战斗直

是这份赤情的激励,爷爷曾响应国家召唤,告别铁路战 线回乡务农。父亲曾带着全村的党员激情地战天斗地。是 这一脉相传的赤情,激励着我发奋读书,誓做一名共产党员 报效祖国;难忘开封求学期间到烈士陵园的清明祭扫、在焦 裕禄亲植的泡桐下思考……党领导人民披荆斩棘的奋进。 矗立起我人生的航标!暑假,在这皂角树下的石板上,我工 整地写下人党申请书,大二期间,郑重地向党组织递交,人 党积极分子培训更是给我莫大洗礼。

1997年的端午节之际,村头的皂角树下,丰收的锣鼓 和着狮舞喜迎香港回归。刚参加工作,我满怀赤情地接受 党组织的培养和考验。多少次跋山涉水、夜间蹲守;多少次 以单位为家、牺牲假日突击任务……夏秋季节的秸秆禁烧, 烈日下的懈怠,当百姓放下手中的铁镰,递上一瓢凉开水 时,那份情义令我振奋而自豪。《七子之歌》在村头皂角树下 飘扬,澳门即将回到祖国怀抱,我和9名同志庄严的举起右 手,向着党旗宣誓人党,激情在胸中激荡!多少次来到皂角 树下,和着风铃的欢唱重温入党誓词! 是这份赤情伴着我 抗击非典;第一时间交上特殊党费支援汶川地震灾区;中国 举办的2008年奥运会,我为党旗、国旗和国歌由衷的骄傲

大雪初霁的万安山麓,数次情真意切的走访,那刚强的 汉子放下铁锤,停止敲击石料,心悦诚服地关停了环保治理 中的白灰窑……脱贫攻坚途中,曾路遇雷电暴雨,误入积水 区,车头被淹没,车身已有漂浮感,手机信号偏又中断,是胸 前的党徽给我以镇定,用力推开车门,浊水灌入车内,雨中 推着车、试探着后退……幸亏有路过的救援车及时相救。 风霜雪雨伴征程,誓克真贫靠赤情,这是一名共产党员无悔

今又端午,皂角树漫摇风铃的神采依旧是那么灿烂。 我再次举起右手,入党誓词激荡于胸……

### 家里家外

# 最美的衣服

□ 郭汀喜

妻子决定买一件裙子。告诉我这个决定时,她特别强 调,让我做她的购物参谋。不知从什么时候开始,我患上了 "和妻子一起购物恐惧病"。我倒不是怕花钱,而是赔不起 工夫、耗不起体力。

在集市上,我根据经验判断,妻子买裙子应该是"三步 走"。第一步是"统揽",不管有多少个摊位,都要一个不落 地光顾,眼睛炯炯有神地将衣服一件不落地审视。这一步, 就把我累得腿肚子酸疼。

第二步是"挑刺",就是挑出衣服的毛病。颜色淡的,她 说太土气了,不好看;颜色艳的,她又说太新了,她这个年龄 穿不出门;宽松一些的,她会说太邋遢显不出身材美;紧身 的,她就说,箍着身子不舒服。我算服了妻子了,她的词汇 量不比我这个中文本科专业毕业的现职语文教师少。

第三步是"砍价"。也许妻子天生就是当家理财的好 手。200元的裙子砍到130元是很平常的。她总是挑衣服 的毛病,用面料赖、款式旧、做工不细等一大堆问题,把精明 的商贩质问得目瞪口呆。

好在妻子终于看上了一件裙子。她在镜子前左看右看, 前看后看,试了又试,脸上终于露出一丝笑容。我感觉火候 到了,赶紧抓住机会说:"哟,这一件真是很好看,显年轻。"我 只有一个心愿,赶紧结束陪逛,因为我实在累得不行了。

返回的路上,妻子又后悔了,说应该把另一件粉红色的 买下,说如果再搞搞价,没准能少10元呢。我问老婆:"现 在有一只鸟,围着一棵树绕了上百圈,就是不往树上落,你 说为什么呢?"妻子回答说:"它在想落在哪一枝上好。"我 说:"选来选去还是落到了最不满意的一枝上,真是一只傻 鸟。"妻子嗔怪道:"你不懂!"

是呀,我真不懂妻子为何把简单的事情弄得那么复 杂。每一片雪花都是六角菱形精灵,可是当它们落入茫茫 雪原,我们很难去留意某一片的美。我想告诉爱美的女士: 穿在你身上的那一件,才是最美的。

# 11

我心向党

汪翔摄于福民巷小学

### ■钟声悠悠

# 写在端午

□ 晨风

端午节吃粽子、赛龙舟是传统,我不喜欢吃粽子,也没地方 赛龙舟去,只得在家看《屈原列传》,我感觉端午节看这本书最相 宜。从我知道端午节是为了纪念屈原开始,就笃信不疑,而且还 固执地认为,端午节的伟大就是因为纪念屈原,屈原让这个传统 节日有了更丰富的内涵和外延——不局限于吃和玩,而在于对 我们的精神滋养。

屈原那个年代距今2300年了,大家知道抱石投江是他的结 局,而我认为,这不是他唯一的选择,他还可以有其它选项。选 项一: 离开楚国, 另谋高就。屈原"博闻强志, 明于治乱, 娴于辞 令"。学会文武艺,货卖帝王家,有这一身本领还恐无用武之 地?以屈原的才华到哪国都能谋个高位。战国时期的各国就相 当于公司,许多说客、谋臣都跳过槽,比如说苏秦、张仪等等。孔 子还周游列国,试图实现政治抱负。更何况楚怀王都糊涂到什 么田地了?"良禽择木而栖,贤臣择主而事",假若屈原跳槽,我认 为仁至义尽、合情合理、应当应分,后人也不会诟病。选项二:不 问政治,退隐山林。"邦有道则仕,无道则隐",屈原连遭谗言陷 害、排挤贬谪,是可以愤怒的,生气了,不跟你们玩儿了,做个闲 云野鹤岂不自在?不管是"隐于市"还是"隐于野",不"忧君"也

不"忧民"了,"达则兼济天下,穷则独善其身",落个快然自乐、悠

然而,他却选择了死,以一种悲壮的方式结束了自己的生 命,他汨罗江畔的纵身一跃,穿越历史,定格千年。他不愿随波 逐流,也不愿委曲求全,更不愿苟且偷生,活着必须有自己该有 的姿态和状态,要不然情愿赴死,他可以死,但不可以改变,这正 是他生命闪光的地方,他是一个有气节的文人骚客,也是一个炽 热的爱国者,他是一个殉道者,更是一个殉国者。端午是阳性最 盛的一天,屈原就是堂堂男儿,虽死犹生。屈原高洁倔强的性情、 嫉恶如仇的风骨、忠贞不渝的爱国情操被后人所铭记、所敬仰。"节 分端午自谁言,万古传闻为屈原"。他才是我们中华民族的脊梁, 每过端午节,屈原的精神才是端午节的硬核,最重要的是纪念这位 伟大的先贤,让我们的精神受到洗礼和滋养,给我们不竭的力量。

现在的中国,比历史任何时期更接近中华民族伟大复兴的 目标,我们站在"实现两个一百年"历史的交汇点上,回望历史, 正是抱着"虽九死其犹未悔"的爱国之情、报国之志的一代又一 代的中华儿女持续的奋斗,才有今天美好的生活。

过端午,吃粽子,品味历史,瞻望未来。

### 开卷有益

# 百年辉煌再出发

中国红色政权为什么能够存在?

中国共产党的力量从哪里来?

只有透彻读懂那段历史,才能读懂中国的当下未来。最近我 读了少将金一南著的《苦难辉煌》一书。这是一部首次使用战略思 维,战略意识,点评中国近代史,是一部在国际大背景下解读中共 早期党史的巨著。时间跨度从1917年俄国十月革命消息传入中 国,至1936年西安事变前,共分地火、东方之梦、岩浆、围剿、崛起、陷 落、突破、湘江、湘江、烈火真金、瞩目大西南、苦难辉煌、大渡桥横铁 索寒、阴间多云、福兮祸所伏、历史与个人、狂飙歌共16章55节。

这本书从有重大影响的政治力量、政治事件、政治人物入手, 对20世纪二、三十年代的中国社会各阶层错综复杂、恢弘壮阔的 历史进程,进行了全景式的揭示和剖析,展现了老一辈无产阶级革 命家在极其困难的环境下,建立红色政权、率领红军进行战略转移 的伟大壮举,展现了中国共产党领导人民进行革命斗争的正义、艰 辛和伟大。践行和诠释了"星星之火,可以燎原"的经典论断。

正是万里长征这一伟大壮举,中国共产党人通过严酷的围堵、 不尽的跋涉、惊人的牺牲、无情的叛卖形成的地狱之火,中华民族 探测到了前所未有的历史深度和时代宽度,最终完成了中国历史 中最富史诗意义的壮举。中国工农红军和中国革命也由此成为一 只火中凤凰,从苦难走向辉煌,从此真正吹响了中华民族伟大复兴 的世界性号音。

作者的文学功底堪称一流,文字语言似散文、是史诗、像小 说。金句妙语,层出不穷。既波澜壮阔,亦小桥流水。思想性、艺 术性、趣味性融汇交织。独特的战略视角,逼真的历史情节,大气 磅礴的语言,气贯长虹的英雄气概,令人爱不释手。书中人物详略 得当,既有熟知的革命烈士先辈,也有不甚了解的仁人志士。既有 彻底的革命者,善始善终的追随者,更有革命路上的变节者,食人 骨头的中山狼。既有个中人物的生前身后,又有将帅士兵的生活

读该书似有无形的动力,驱使你欲罢不能,大有一口气读完方 可心安,平添愉快之感。一个人物就是一个点,一个事件就是一条 线,点线的一次次排列组合,在历史长河中风驰电掣地闪现

中国共产党人的全部努力、牺牲和奋斗,为了什么? 习近平 说:人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。一个民族,就 这样开始了伟大的复兴。

我忽然想起了一个字:犇。作为"奔"的异体字虽已不常用,但 此刻却倍感亲切:这三头牛不正是为民服务、无私奉献的孺子牛, 创新发展、攻坚克难的拓荒牛,艰苦奋斗、吃苦耐劳的老黄牛么? 胸有凌云志,毋需扬鞭自奋蹄。犇起来,不忘初心,牢记使命,全心 奋斗的人们! 牛气冲天,牛年更牛犇。

屹立在世界东方的中国巨轮,满载中华民族伟大复兴的中国 梦正劈波斩浪,行稳致远,驶向第二个百年征程,再创新的辉煌。

### 七绝二首

### 谒大谷关客家之源纪念馆

□ 胥琰

洛人辞阙走衣冠,大谷险关车马喧。 南去客家传汉业,月明回雁望中原。

## 游客家之源纪念馆和诗友原韵

□ 孙明善

泪辞大谷正衣冠,可奈狼烟杀伐喧? 每至中秋分粽叶,心同皓月忆中原。



道湛村进步学生张有幹从洛阳复旦中学毕业后,回村借 张氏祠堂创办新学,传播进步思想、救国道理。1937年底秘密 加入中国共产党,遂于1938年春与同学韩林、魏维良、任黎青 成立了党支部。为了更好地发动群众、组织群众,宣传党的方 针政策,他们筹划成立了宣传队,同年在祠堂里办起了印刷 所。当时的印刷设备非常落后,用的是石印机,后来用上了油

心香一缕

# 老宅的竹子

□ 陈俊峰

老人对老宅的感情太深了,一砖一瓦、一草一 木都带着深厚的感情。我母亲说:"下崖头,平地 起谷堆,每个砖头蛋儿都过过手。"父亲说:"一砖 一瓦都凝结着血汗和心酸。"我理解其中的含义。 爷爷去世的早,奶奶一个人拉扯五个兄弟,娶妻、 生子、分家。父亲是老大,第一个划宅基、盖房,而 后搬出来居住。可以这样说,老宅就是父母双手 打下的"江山",他们对老宅的感情和农民对土地 的感情是一样的。

后来,我们全家搬到了镇上居住,老宅成了空 空院落。没人住的房子,墙体裂缝了,瓷砖也脱落 了,成了马蜂、燕子、老鼠的天堂。最麻烦的是院 子长荒了。原来父亲喜欢画竹子,尤其喜欢郑板 桥的竹,挂到嘴边的一句话就是"人可无肉,院不 能无竹"。于是,托人移植了几棵,如今繁衍开去, 整个院子成了竹子的帝国。大的有胳膊粗细,直 窜过房顶;小的一簇簇、一丛丛,都展现着它超强 的生命力。另一种就是构树,一堆堆的枝枝蔓蔓, 婆婆娑娑,展现着它超强的繁殖能力。父亲身在 远方,总心心念念着老宅,他反复交代我:"没事回 老家看看,那是我们的根。"闲暇时回老家,我拍几 张照片发过去,父亲就开始下达指示:"整理一下 子吧,把院子收拾干净爸爸心里舒服。竹子留一

先是自己动手,我、我爱人、母亲披挂上阵,带 上镰刀、斧头、月牙剪各种兵器,来一次"大扫荡", 只留下一片儿竹子,其余全部干掉。结果母亲手 挂破了,我累的直不起腰,爱人两鬓汗直流。母亲 说:"我真弄不动了!七十多了,还能活几天?年 轻出死那九 老了 出这老牛九? 我不管了。"其实 我也干不动,蹲下腿麻,弯腰腰酸,胳膊困疼,且手 起大燎泡,不过总算干完。图片发给父亲,父亲伸 起一群大拇指。

说来也奇怪,竹子和构树的生命力我算见识 当我们忙时,它们就得空儿长,几周不见,整 个院子又荒了,别说"三径"了,一径也进不去。我 怀疑它们懂兵法,"敌来我走,敌走我来",就跟人 躲猫猫,想整治得有模有样还真不容易。老宅一 荒,老父亲就慌了。干不动就雇人,一次300元,每 年都要来一次大扫荡,二十年里,不断和它们进行

今年,母亲又想了新办法——打除草剂。借个 喷雾器,兑上药,浓浓的,一瓶不行就两瓶。妻子 主动请缨,给整个院子打一遍,回来两肩都勒出血 印子。我嗅着呛鼻的农药味,脑海一片黄叶低垂 的景象,心里说,这回要你们好看。

似乎有些期待,隔一周又回去。打开锈锁, 哇! 还是一片翠竹,且在风中摇摆,像是对我们的 讽刺。似乎比以前更绿了,绿的那么清爽,绿的那 么亮眼,绿的招人恨。药水似乎只给竹子来了一 场淋浴,它们活的更欢势了。但不是完全没效果, 草黄了,构树叶也耷拉下来,看来构树还是没架住

我不禁对竹子多了一些敬意,蓦然想起了初中 的课文《井冈翠竹》——竹叶烧了,还有竹枝,竹枝 砍了,还有竹鞭,竹鞭断了,还有深埋在地下的竹 根。我还记得竹子刚栽种时,眼看着竹子叶一天天 的变黄,而后干枯,父亲的焦虑也随着上升,最后失 望了,只得把它剪掉。然而,一场雨后,地下钻出几 个螺丝钉状的笋来,父亲吆喝:"快看!快看!"我们 奔过去,父亲指着竹笋道:"这就是生命力!"

但父亲的"生命力"也曾被公鸡打击,它好奇地 去啄,还"咯咯"地引母鸡过来。父亲见了,直把公 鸡撵飞上了高墙。谁承想,这样的生命力今天成 了一家的"宿敌",我也明白了"脆弱招人疼,招摇 惹人厌"的道理。我感觉竹子已经在地下结了网, 结成了生命之网。我们看着竹子呆了一会儿,拍 照发给老父亲,老父亲回了个笑脸,而后电话过 来,说道:"握手言和吧!给其他的清理一下,留下 竹子吧!春天还可以吃点竹笋的。"

我知道,父亲的"握手言和"是被竹子的生命力 折服的,从心里装不下到容忍,是一个释怀的过 程。人到中年,有一些东西也该释怀了,爱的人持 久的爱着,恨的人不恨了,得不到的不要了,戒不 掉的不戒了……和梦想握手言和,和命运握手言 和,和一切握手言和,和一切和谐共生,让一切道 法自然。